Einleitung:

ﬁér Messias mit der sanften Gewezds» Technik.

Von wem die Idee stammt, Wasser in einem rotierenden Hphlzylinder
zu heben, weis ich nicht. Mir ist nur Al=-ChooB8 (Syrien) bekannt ge=
worden., Ich verdanke die Bekanntschaft mit dieser Methode dem sei=
nerzeitigen Studenten und jetztfigen Dipl.-Ing. AHMAD KHAMMAS,
Berlin - Damaskus (Syrien). Mit dem Brief vom 23,6,76 hat A.M.Al-
Khammas mit mir Verbindung aufgenommen und mich spdter mit der neu=
en Methode bekannt gemacht. Es gibt dariiber zahlreiche Veroffent=
lichungen. Der Schriftverkehr wurde mit Unterbrechungen bis zum
23.5.84 fortgesetzt und A.M. Al-Khammas hat von mir die "BIOTECH=
NIX"-Folgen bekomzen und wurde damit iiber meine technischen Versuche
Informiert.

Vor einigen Wochen wurde ich mit Frau Hanna Ghosh bekannt.
Frau Ghosh ist eine geborene Wienerin, die den Chef einer groflen
indischen Fluggesellschaft geheiratet hat. Sie bekam dadurch u.a.
die Moglichkeit, die weite Welt zu bereisen und lernte auch viel
Not in wasserarmen Gebieten kennen. Frau Ghosh arbeitet mit einem
caritativen "WELL-CARE=-FOND" zusammen mit dem Ziel Brunnen zu bauen
und insbesonders in armen Notstandsgebieten gesundes Trinkwasser zu
fordern. Zu diesem Zweck hat sie auf ihren Reisen viele Brunnenan=
lagen studiert und Aufzeichnungen gemacht. Sie hat iiber die Wasser=
forderung besondere Vorstellungen. Ob sich diese Vorstellungen je=
mals praktisch verwirklichen lassen, kann ich heute noch nicht sa=
gen. Frau Ghosh setzt jedenfalls groBe Hoffnungen auf meine Mitar=
beit und ich habe ihr eine praktische Losung versprochen, die auf
der Idee von Al-~-Choos aufgebaut ist. ’

Die Idee von £l Choos: . y

"3in groBer senkrecht stehender Hohlzylinder mit sehr schwer=
er Bodenplatte als Schwungscheibe ist reibungsarm gelagert. Der Hohl=
korper ha*t leicht konische Form, mit kelchartigem EinfluB im unteren
Teil, und kann um die lotrechte Achse in Rotation versetzt werden.
Die unteren Segmente des metallenen Rotationskorpers, die Schwung=
scheibe, der EinfluB und die darunter liegende Lagerung befinden
sich unterhalb des WasserspiegelsNiveaus., Durch diese Bauweise er=
reicht man ohne zusidtzliche Anlagen einen konstanten Zu-~ und Nach=
fluB ins Innere des Rotationskorpers. Bei Stillstand der Anlage komn
das Wasser auf Wasserspiegelniveau zu Ruhe. :

Durch die Zufuhr mechanischer Energie wird die Rotation mits=
tels eines E-Motors (z.B.) gestartet. Durch die entstehenden Flieh=
krifte steigt das Wasser spiralfdrmig an der Innenwand des Rotati=
onskdrpers enpor. Jetzt beginnt der konstante NachfluB durch die
Auswirkung des Druckunterschiedes zwischen Iuft und Wasser, da das
Wasser den entstehenden Hohlraum unterhalb des Wasserspiegels wie=
der auffiillen will(Prinzip der kommunizierenden R&hren). Sobald das
Wasser oben angelangt ist, tritt es aus vier Uffnungen heraus."
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Auf einem Bild ist eine einfache Versuchsanlage dargestellt:
Ein massiver, Betonklotz und darauf ist eine Art rotierende Topfer=
scheibe mit Rand montiert. Zentrisch gelagert steht auf dieser Schei=
be ein gewdhnlicher Wassereimer., Die Scheibe ist mit Wasser gefiillt.
Wird die Schwungscheibe mit dem Eimer darauf in Rotation versetzt,
dann steigt das Wasser in der oben beschriebenen Weise an der Wan=
dung des Eimers empor und wird dann oben iiber den Rand hinausgeschleu=
dert. ’



1. Eigene Versuche:

T1e Auf eine kleine Topferscheibe mit 20 cm Durchmesser habe ich
drei verschiedene Versuchskorper geutellt und nmit etwas Ton befestigt:

a) Ein zylindrisches Marmeladeglag Bls# etwa 1/3 Hthe mit Wasser
gefilllt, Wird die Scheibe in Rotation versetzt, dann entsteht
in der Mitte eine parbolformige Kriimmung des Wassersplegels nach
unten. Der AuBenrand steigt aber iber den urspriinglichen Wasser=
spiegel hinaus, Eine langsame Rotation verursacht ein flaches
Parabolid, Wird die Rotation beschleunigt, dann wird das Parabo=
1id immer ldnglicher, bis dann endlich das Wasser iiber den oberen
Glasrand hinausgeschleudert wird,

Ob der im Wasser entstehende Hohlkorper exakt einem Parabolid
"entspricht, oder eine davon abweichende Form bekommt, kann durch
die Beobachtung alleine nlcht festgestellt werden,

Ergebnis: Wird in ein zyllndvlsches GefdB Wasser eingefiillt
und das GefiB in schnelle Rotation gebracht, dann
steligt das Wasser am GefdBrand empor,

b) Ein konisches VWasserglas wird bis etwa 1/3 Hohe mit Wasser ge=
fillt und zentrisch auf der Topferscheibe bvefestigt. Wird die
 Topferscheibe mit dem Glas in Rotation gebracht, dann steigt auch
hier, wie bel a, das Wasser an der Glaswand empor.

Drgebnis: Im konischen Behdlter steigt das. Nasser schneller
als im zylindrischen Beh#dlter.

¢) Der "Zylinder" einer Petroleumlampe hat zum Teile eine hyperbo=
lische Form. Dieses GefaB wird auch auf der Topferscheibe befes=
tigt, bis zu etwa 1/3 Hohe mit Wasser angefiillt und mit der Schei=
be in Rotation versetzt. In diesem hyperbolischen Kegel steigt
“das VWasser schon bel geringerer Drehzahl als. bel a und b empor.,

Irgabnis: Von allen drei VersuchsgefiBen hat der hyperboli=
sche Kegel den besten Wirkungsgrad.

Schluffolgerung: Die von Al-Choos vorgeschlagene Methode,
einen konischen Hohlkorper auf eine Schwungscheibe zu stellen und
in Rotation zu versetzen, erscheint mir technisch unzuldnglich. Die
Schwungscheibe soll mdglichst reibungsarm gelagert sein. Die Lager
befinden sich unter Naoser, die Scheibe rotiert unter Wasser und
verursacht zwangsldufig einen starken Wasserwirbel, der viel Energie
verbraucht. - :

Ich schlage vor, dem Rotations-HohlkOrper die Form eines
Hyperbolischen Kegels 2zu geben, der unten in ein ¥yx=xhmiid Para=
bolid ilibergeht. Er bekommt etwa die Form wie ein Kuheuter; im gan=
zen gesehen, die Form wie eine Glockenblume; nur viel l&nglicher.
Der Drehkdrper wird oben aufgehidngt gelagert oder auf einem Magnet=
Kranz aufgelegt. Die Beschreibung erfolgt spiater detailiert.

Der Brunnen wird in Form eines zylindrischen oder konischen
Erunnenschachtes gebaut. In diesen Schacht wird dann der Rotations=
korper wie'ein Schnorchel hineingehingt. Alle mechanischen Bauteile,
die der Wartung bediurfen, liegen, leicht zugdnglich, iiber der Erde.
Das ganze System wird Anhand der Gesammtilbersicht anschaulich dar=
gestellt. Der Schnorchel selbst ist ein unten offenes Rohr, das
vielleicht mit einem Kugelventil verschlossen wird. Bel grodferen
Tiefen wird das RotationsgefaB in der Ruhelage mit Wasser gefiillt
und dann in Rotation versetzt und oben, im stark kegelformigen Be=
reich, der Sogeffekt eingeleitet -mit zunchmender Drehzahl- bis dann
auch unton,in zylindrischen Teil des Hyperbolides, der Sog-Hebeeffekt
in Gang kommt. Die parabolische Form des Saugkopfes unterstiitzt den
Hebeerfekt durch Schub von unten,



2+ Theoretische Grundlagen

a) Die schiefe Ebene. Der Mantel des kegelformigen Gefis=
ses bildet eine schiefe Ebene, auf der die Wasserteilchen (M = Mas=
seteilc?en), angezogen von-der Schwerkraft, nach unten gleiten
(Abbo 1 . '

Unter Steigung versteht man das VerhZltnis der Hohe (h) zur
Grundlinie (g). G = Gewicht, N = Normalkraft (Druck auf die Ebene),
P = bewegende Kraft. Will man eine Ruhelage erreichen, muf eine
Gegenkraft angesetzt werden.

N=G., cosal; P=2G ., sin al; (1.

Wird der Hohlkdrper in Rotation versetzt, dann kommt zum
Gewicht (G) noch die Fliehkraft = Zentrifugalkraft (F) hinzu, Digse,
beiden Krédfte werden durch die Resultierende ersetzt, R = W.a, GT+F7,
Diese Resultierende (R) wird nun in die Komponenten Normalkraft (W)
und trebende Kraft (T) zerlegt (Abd. 2). Die Kréfteparallelogramme
zeigen, daB in diesem Beispiel T grdBer ist als P und dadurch wird
das Wasserteilchen (M) durch die Kraft T - P in Richtung T beschleu=
nigt, '

Mit zunehmenden Steigungswinkel(al) muB die Fliehkraft ver=
grofert werden. Das wird durch schnellere Rotation oder durch einen
groBeren Radius erreicht, Sie muB zum Zylinder in Richtung Unend=
lich gesteigert werden (al = 90°), :

Da aber die rotierenden Wasserteilchen vom Rotationsmittel=
punkt weggeschleudert werden und Wasser sich auf mechanischem Wege
nicht verdichten 148t, muB es im Zylinder aufsteigen (Wie ja durch
das Experiment (1. a) erwiesen ist.). Wire der Zylinder unten offen,
wirde das Wasser in Richtung Schwerkraft, nach unten, ausweichen,

In einem beiderseits offenen Rohr kommt es zu keiner Hebung., Daher
auch die parabolische Gestaltung des -Saugriissels.

Ist die Fliehkraft klein (PF,) (Abb. 3), entsteht eine trei=
bende Kraft nach unten; es kommt zu keiner Hebung. Wird die Flieh=
kraft gesteigert auf F,, dann hakten sich P und T. die Waage. Erst
bei einer weiteren Steggerung der Fliekraft wird T3 grofer als
P und es kommt zu einer Beschleunigung in Richtung T3.

b) Drehzahl, Winkelgeschwindigkeit und Zentrifugalbeschleu=

nigung.
Dreht sich ein KOrper um eine Achse, so bewegt sich jeder
Punkt des Korpers auf einer Kreisbahn. Jedesmal, wenn ein beliebiger
Punkt seine urspriingliche Lage erreicht, hat der Kdérper eine Um=
drehung gemacht. '

Das MaB fir die Drehung ist die Umdrehung pro Minute (U/min).
Die sich ergebende Zahl heiB8t Drehzahl, z.B.: 1 = 2000 U/min,

Die Geschwindigkeit eines Punktes nennt man Bahngeschwin=
digkeit oger Umfanggeschwindigkeit.

u = d pi n/60 (M/sek) oder (cm/sek) im C-G-S-System. (2.
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Die Winkelgeschwindigkeit (w) ist der in einer Sekunde zu=
ruckgelegte Winkel eines Fahrstrahles, sie hat die Einheit 1/s.
Die Drehung ist gleichformig, wenn der Bogen AX1 gleich BB ist,
d.h, wenn in gleichen Zeiten jeder Fahrstrahl gleiche Winkel zuriick=
relegt hat (Abb. 4). Der Winkel muB im Bogenmall angegeben sein.,
%Fﬁr al = 180° ist al pi, flir al = 90° ist &I pi/2; allgemein:

al = pi a1%/180).
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Ist bei gleichfdrmiger Drehung eines KOrpers der in der
Zeit zurlickgelegte Winkel al, so ist:

w=a2al/t (1/s) (3. u=ral/t=1r.w (cm/sek) (4.

RiexFproeIxfiizxdiexientrifugatkesehiznnigurgxianiety
Die Beziehung zwischen 4 pi n/60 und r . w:
w = pl n/30 (1/s) (5. n = 30 w/pi (U/min) (€.

Die Formel fir die Zentrifugalbeschleunigung lautet:
f = u2/r = I 4 W (Cm/sek2) (7. l
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Bei gleicher Winkelgeschwindigkeit ist die Zentrifugalbe=
schleunigung eine Funktion vom Radius. Beim Zylinder ist sie iiber
die ganze Hohe gleichbleibend. Beim Kegel wichst sie mit zunehmen=
den Radius. Das in einer Spiralbahn aufsteigende Wasserteilchen be=
wegt sich nach oben und auBen; der Bahnradius nimmt zu und damit
auch die Umlaufgeschwindigkeit und die Zentrifugalbeschleunigung.
Der Winkel be wird immer kleiner te be = g / (8.
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Wir berechnen die treibende Kraft, bezw. Beschleunigung
nit der GrdBSen Erdbeschleunigung (g), Zentrifugalbeschleunigung (f)
und dem Steigungswinkel des Rotationskegels:

R = W.as (82 + £2) (10. tg be = g/f (1.

_—_.———————.—.— —————————————————— (12.
T = R cos €180 - ga) = R cos (al + be) = W,a,. (g2 + f2) coa (al + be)

¢
3. Praktische Versuche und Theorie: ;) Kegelstumpf

Die Berechnungen erfolgen im C-G-S-System. Daher werden auch
alle Mafe in cm angegeben:

Hohe h = 11,5 ém; Durchmesgser 4 = 4,6 cm; d

unten _ _
d, - 4, = 6,30 - 4,60 = 1,70 ¢+ 2 = 0,85; 4,60 cm : 2 = 2,30 cm;
0,85 : 11,50 = 0,0739 = tg 422272; 90900 - 492272 = 8597728;

Mit diesem Steigungs&inkel werden die Radien fiir Hohen im Abstand
von je 2 cm berechndt und in einer Tabelle dargestellt:

h 0,0000 2,0000 4,0000 6,0000 8,0000 10,0000 11,5000
r 2,3000 2,4478 2,5957 2,7435 2,8913 3,0391 3,1500

Fiir diese Radien wied die Zentrifugalbeschleunigung (f) und Aufwirts=
beschleunigung (t) berechnet:

n = 1050 U/min; w = pi n/30 = 109,9557 (1/s); w = 110 (1/s)
f=r.wl al=85,7728; al + be = ga'; tg be = g/f
T tg be = 981/f
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r f al + be = ga! t Diff,
2,3000 27 830,00 85?7728 + 2?0188 = 87?7916 1 073,0638 +131,8244
2,4478 29 618,38 85,7728 178970 87,6698 1 204,8882 31,9136
2,5957 31 407,97 85,7728 177890 8775618 1 336,8018 +131'8113
2,7435 33 196,35 85,7728 176927 8774655 1 468,6148 +131’8359
2,8913 34 984,75 8597728 126062 8703739 1 600,4507 +151. 8244
3,0391 36 773,11 85,7728  1,5281 8793009 1 732,2751 + 98’9129
3,1500 38 115,00 8577728 1%4743 8792471 1 831,1880 ’
Bei der Steigung von 85?7728 bekommt die in Richtung der schiefen

Ebeéne wirksame Komponente der Schwerkraft folgende GroBe:
g' = 981 (cm/sek?) . sin 8597728 = 973,2060 (cm/sek?).,

Bei der Drehzahl von 1050 (U/min) entsteht am tiefsten Punkt des o
Glases (r = 2,3 cm) eine Zentrifugalbeschleunigung von 27 830 (cm/sek
und diese verursacht eine deg Komponente g' entgegengesetzte Beschleu=
nigung t = 1073,0638 (cm/sek“); sie ist um 98,2058 (6n/sek2) grifer
als g' und verursacht eine Bewegung des Masseteilchens nach aufwirts.
Wie die Tabelle zeigt, wird das Masseteilchen mit zunehmender Hohe
gleichformig beschleunigt. ‘

Die Welle der Tpferscheibe hat 3,5 cm Durchmesser und daher
einen Umfang von rund 11 cm. Auf dieser Welle habe ich eine Schnur
mit 85 cm Wirkungslinge aufgerollt. Sie war etwas lénger zum Ziehen.
- Ich habe diese Linge mehrmals abgezogen und damit die Scheibe in
Umdrehung versetzt und mehrmals 0,3 Sekunden gestoppt, Damit kann
die Drehzahl bestimmt werden:

85 cm : 11 em = 7,73 Umdrehungen; 7,73 . 60/0,3 = 1546 U/min.

Zieht man etwas langsamer, wird die Drehzahl kleiner, Mit der Dreh=
zahl kann man bestimmen, wie hoch das Wasser im Glas aufsteigen soll.
(Abb. 6) Zieht man schnell an, wird das Wasser oben hinausgeschleu=
dert, _

In folgender
auftreten, wenn die

Tabelle ist dargestellt, welche Beschleunigungen
Dgehzahl gesteigert wird. Steigerung um 250 U/min.

n W f=r w be ga!' “t (cm/sek<)

555 58,1195 7 769 7%1966 9299694 ~405, 6577

800 83,7758 * 16 142  3,4777 89,2505 211,5432

1050 109,9557 27 808 2,0205 87,7933 1 071,4118 1, 0000
1300 136,1357 42 626 1,3184 87,0912 2 163,6818 2,0195
1550 162,3156 60 597 0,9275 86,7003 3 488,3447 3,2558
1800 188,4356 81 720 0,6878 86,4606 5 045,4107 4,7091
2050 214,6756 105 9?5 0,5303 86,3031 6 834,8752 643793
2300 240,8554 133 426  0,4213 86,1941 8 856,7217  8,2664
2550 267,0354 164 008 0,3427 86,1155 11 110,9813 10,3704
2800 293,2153 197 743  0,2842 86,0570 13 597,6294 12,6913
3050 319,3953 234 631 0,2396 86,0124 16 316,6849 15,2291
3300 345,5752 274 671  0,2046 85,9774 19 268,1272 17,9839
Wird die Drehzahl etwa verdoppelt,steigert sich % auf das rund sechs=

fache., Wirddie Drehzahl etwa verdreifacht, steigert sich t auf das
rund achtzehnfache. In einem schnell rotierenden konischen Rohr ent=
Stehen also gewaltige Beschleunizungen. Wird aber die Flilissigkeit

inm Ronr rzsch bewegt, entstehen auch srofe Rdbungskridfte, die hemmend
wiriken, IZine optimale Ldsung kann 2rst nach vielen praktischen Ver=
suchen sefunden werden,
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b) Parabolid
v =2px; 2 p=y/x=3,22/12 = 10,24/12 = 0,8533; x = h; y = r.

x 0,2500 0,5000 1,0000 2,0000 4,0000 6,0000 8,0000 10,0000
y 0,4619 0,6532 0,9238 1,3064 1,8475 2,2627 2,6120 2,9212
al47,2638 5678462 65,2084 7199130 7699961 7993216 8097255 8196902
be 979554 790753 590155 395735 295127 290521 197778 195898
g457,2192 6379215 7052239 7504865 7905088 8193757 8295533 8392800
f 5588,99 7903,72 11177,98 15807,44 22354,75 27378,67 31605,20 35346,5:
t 5072,29 3501,15 3796,55 3944,33 4074,36 4109,15 4125,46 4157,7
t12256,55 2931,19 3446,66 3749,42 3969,88 4037,99 4071,53 4094,3

p.d 12,0000 (cm) Differenzen der Beschleunigung: _

y 53,2000 (cm) 674,64 - 515,47 - 302,46 - 220,46 - 68,11 -
al 8294054 22,80 - 14,73

be 1?4513 t = Aufwirtsbeschleunigung in Richtung

der Tangente;

t'= Aufwirtsbeschleunigung senkrecht, der
Erdbeschleunigung entgegengesetzt,

ga' 8378567

£ 38720,00 (cm/sek?)
t  4144,96 (cm/sek?)
t' 4109,06 (cm/sek?)

Angendherte Richtungsbestimmung der Tangente an die Parabel:
Hohe (x) +0,01 cm, z.B, 0,25 #0,01, 0,24 bis 0,26;

zu jeder Hohe wird der entsprechnde Radius (v) berechnet, der Quotient
aus den Differenzen entspricht dem Tangens des Steigungswinkels;

Xo = X4 /¥, - Yy = dx / dy = tg al. 0,26-0p4/ 0,4710-0,4525
0,26 - 0,24/ 0,4710 - 0,4525 = 0,02 / 0,0185 = tg 47°2638.

Je kleiner dx und dy gwéhlt werden, umso genauer wird der Tangenten=
Steigungswinkel.

BErgénzung: x 0,125 0,1240 0,1260 al = 37,4331; f = 3951,86
y 0,3266 0,3253 0,3279 be = 13,9412; + = 2541, 74
tg al = 0,0020 :0,0026 ga'= 51,3743; t = 1544,96

srgebnis: Im rotierenden Parabolid treten schon im untersten Bereich
starke aufwidrts gerichtete Beschleunigungen suf, die der
ﬁrdbesc?leunigung entgegenwirken, die aber nach oben zu,
erst rasch, dann immer langsamer werdend, abnehmen,

Man wird daher zweckmidfig den Ansaugbereich der Wasserhebe=
vorrichtung parabolisch gestalten und dann in einen lang=
gestreckten Kegelstumpf iibergehen.

c) Hyverbolid Ty = 2,3 cm; h =12 emy
=n/X; n=y.x=2,3 . 26 = 59,8
0, 0000 2,0000 4, 0000 6, 0000 8, 0000 10,6660
26,0000 24,0000 22,0000 20,0000 18,0000 16,0000
2,3000 2,4917 2,7182 2,9900 343222 34,7375
27830,00 30149,57 32890,22 36179,00 40198,62 45223,75

¢
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a1l 84%9447 8400728 8209566 8194973 7995427 7698518 7300329
ve 290188 198636 107084 195532 17,3980 152427 150874
gat 8699635 8599364 8496650 8370505 8079407 7890945 7491203
£t 1475,1176 2137,6320 3059,4392 4379,0651 6331,4520 9331,7897

t! 1469,3796 2126,2040 3036,3513 4330,9344 6226,2895 14144,23
(em/sek=)9087,1564

h 12,0000 (cm) (cm/sek2) 13528,57

x 14,0000 (cm) Differenzen der Beschleunigung:

r 4,2714 (cm) 657 - 910 = 1295 - 1895 - 2861~-4441

f 51683%,94 (cm/sek?) Diese Tabelle zeigt, daB im rotierenden

Hyperbolid, nach oben, die Beschleunigungs=
krdfte stark zunehmen,

Damit bekommt der Versuch 1 ¢ die theoretische Bestdtigung.

In der Abbildung Nr. 10.sind diese Tabellen graphisch darge=
stellt. Die untere Kurve (Kegelstumpf Abb, 6 + 7) zeigt eine gleichs=
formige Beschleunigung. Die mittlere Kurve (Parabolid Abb. 8) zeigt
im unteren Bereich, von O bis 1 eine starke Beschleunigung, iiberge=
hend in eine immer geringere Beschleunigung und ab 5 eine geringfi=
gige gleichformige Beschleunigung, weil sich nach oben hin das Para=
bolid immer mehr einem Zylinder nihert. Die Obere Kurve (Hyperbolid
Abb. 9) zeigt,der Figur entsprechend, auch eine hyperbolische Be=
schleunigung.ach oben zu wird der Steigungswinkel & immer kleiner
und die Begschleunigungskomponente nach auBen immer gridfSer; das be=
wegte Medium wird also nach aufien geschleudert, .

Bel der Konstruktion einsr Wasserhebevorrichtung nach diesem
FTrinzip wird man sinngemif alle drei Systeme verwenden: Unten im
Ansaugbereich ein Egrabolid, im Steigbereich einen langzestreckten
Kegelstumpf und oben im Auslaufbereich ein Hyperbolid. Die Flissig=
keit wird in Dilsen aufgefangen, die die Flissigkeit entgegen die
Drehrichtung und nach unten ableiten,

. Dem Schaubsrger-Prinzip: "Wir bewegen verkehrt, wir miissen
nach innen bewegen", wird dieses Prinzip nicht gerecht, es ist im
Gezentell, entgegengesetzt, weil der sich drehende Hohlkorper eine
Zentrifugze darstellt.

Tin Yasserwirbel ist eine Art ¥§A hyperbolischer Trichter,
in dem das Wasser sich drehend und einspulend nadf unten bewegt., Der
Antrieb kommt von der Schwerkraft der Erde (Erdbeschleunigung g).
Wenn der Wasserwirbel die Fihigkeit hat, ein Temperaturgefidlle in
Bewegungsenergie umzuwandeln (wie behauptet wird), dann holt sich
der Wirbel zusidtzlliche Energie aus der umgebenden Wirmeenergie. Das
gilt fir Wasserwirbel aber auch filir Luftwirbel (Tornados).

Wir wollen aber wWasser heben! Daher miissen wir das Prinzip
folgerichtig umdrehen: von einer zentripetierenden Bewegung nach
unten, in eine zentrifugale Bewegung nach oben, Das geht aber nicht
ohne Energie, die der Erdbeschleunigung entgegenwirkt,

Wenn Al-Choos glaubt, daB die Schwungscheibe einmal in Drehung
versetzt, durch das nach oben stromende Wasser, nun stdndig in Be=
wertung gehalten wird, so ist das eine Irrmeinung. Allein die unter
wWwasgser rotierende Scnwungscheibe bringt groBe Leistungsverluste.
vas wWasser wird auch im Zylinder nicht so schnell rotieren wie der
Zylinder selbst. Auch hier gibt es Reibungsverluste. Ohne Energie
lduft die Anlage nicht! Wir brauchen Encrgie um den Hohlkorper mit
schwungscheibe in Bewegung zu setzen. Und wir brauchen dann fortlaus=
fend Encrgie um das Wasser zu heben und die Reibunzsverluste zu



fiberwinden. Mit dem Produkt Q . H (Q = Wassermenge pro Sekunde
und Hohe pro lMeter) miissen wir auf jeden Fall rechnen und dazu
kommen die Verluste der Anlage, d.h. der mechanische Wirkungsgrad.

Dazu kommt auch der wirtschaftliche Wirkungsgrad: Herstellung
und Wartung der Anlage; 3Storfdlle u.d.gl.

- Kann diese neue Methode technisch und wirtschaftlich mit
herkommlichen Pumpsystemen in Wettstreit gehen. Das sind alles
wichtige Fragen,

Dazu kommt nun als sehr wichtiger Faktor die Frage nach der
Wasserqualitdt, Nach Schauberger soll es einspulend bewegt werden.
In diesem System wird es ausspulend, verteilend bewegt. Im Kern,
allerdings, wird ein einspulender Luftwirbel entstehen., Bis jetzt
wurden nur die Kréfte an der Oberfldche des Zylinders untersucht,
die bei der Rotation auftreten. Was mit dem bewegten Wasser gescheéht,
kann nur durch praktische Versuche untersucht werden.

DafBl eine Wasserhebung mit Hilfe schnell rotierender Hohl=
kOrper mbglich ist, das ist durch einfache Experimente nachweisbar
und durch theoretische Untersuchungen bestdtigt.,

Frau Hanna Ghosh hat ihre eigenen Vorstellungen. Auch hier
soll das Wasser in Form eines hyperbolischen Trichters bewegt wer=
den, der sich in einem konischen -nach unten engeren- -Brunnenschacht
drehen soll. Frau Ghosh erkennt diese Methode in einer "geistigen
Schau". Der Drehimpuls sollte etwa durch Schallwellen ¥erursacht
werden, durch einen besonderen rhythmischen Gesang oder besondere
rhythmische Musik, Sie verweist auf eine tibetische Methode des
Steinhebens: Ein Stein wird auf einem bestimmten Punkt gelegt. La=
" mas,mit verschiedenen Musikinstrumenten,nehmen in einer kreisihn=
lichen Pigur um den Stein Aufstellung und machen eine besondere
rhythmische Musik. Der Stein beginnt alsbald zu schweben, sich zu
drehen und fliegt dann in einer spiralfdrmigen Bahn nach oben, auf
den vorbestimmten Platz zu. -

Diese Methode wurde vor vielen Jahren in der Zeitschrift
"IMPLOSIOR" dargestellt. Ich habe keine Ursache daran zu #weifeln,
dafl soevwas moglich ist. Zines ist dabei sicher: Ich kann es nicht!

Ein hyrerbolischer Trichter entsteht, wenn z.B., Wasser ein=
spulend von oben nach unten bewegt wird., Wirft man die diesen Wir=
b21 einen Gegenstend hinecin dann "spuckt" der Wirbel diesen Gegen=
stand n~ch oben aus (habe ich selbst beobachtet!). Unter besonderen
Verndltnissen konnte er auch verdichtetes Wasser herausschleudern.
Solche Phdnomene sind durchaus méglich. :

~

Uns geht es aber darum, kontinuierlich Wasser aus der Tiefe
(unteriridischer FluBlauf) herauszuholen und nutzbar zu machen.
Ifogen sich andere an okkulten Phinomenen erfreuen. Wir streben eine
praktische technisthe Ldsung an.

liach dieser textlichen Auflockerung wollen wir wieder in die
natkse Theorie einsteigen:

t und t' als Punktion des Steigungswinkels al

Ls folgt eine Tabelle, die in Abb. 11 grarhisch dargestellt °
ist, Von al = 902 beginnend (Zylinder) wird al immer kleiner bis 73°.
In Abb. 12 90° - 0°. Die Kurven Abb. 11 verlaufen linear, was
absr nicht sein kann, weil in den Gleichyngzen dig Winkelfunktionen
cos und sin vorkommen. In dem Bereich 90~ bis 73" kann man aber prak=
tisch einen linearen Verlauf der Kurven annehmen, ‘wie Abb. 12 zeigt,

Tabelle und Abbildung zeigen, wic stark sich t und t' bei
glcichbleivendem Radius, gleichbleibender Jinkelgeschwindigkeit
und gleichbleibender Zentrifugalbeschleunizung verdndern, wenn der
Steigungswinicel 2l und damit der Cffnungswinliel 123 Trichters



- 180° = 2 al - verdndert wird.

be = 2,0188; .

al +

80°
70°
60°
50°

45,5°

45°

44,5°

44°

43,5°

43°

£0°
30°
20°
10°

OO

be

2,0188
2,0188
2,0168
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188

2,01883

2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0138
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0188
2,0138

-2,0128

sin be

ga'

92,0188
31,0188
90,0188
89,0188
88,0188
87,0188
86,0188
85,0188
84,0188
83,0188
82,0188

81,0188

80,0188
79,0188
78,0188
77,0188
76,0188

75,0188

92,0188
82,0188
72,0188
62,0188
52,0188
47,5188
47,0188
46,5138
46,01
45,5188
45,0188
42,0188
32,0188
22,0188
12,0188
p,0188
0, 0000

8

g/R;

t
-980,99
~-495,14
- 79,14
+476,87
+942,72
1448, 29
1933,41
2417,95
2901,75
3384,66
3866, 54
434°7,24
4826,62
5304,53
5780,83
6255,36
6727,99
7198,57

-980,99
3866,54
8596,59
13065, 44
17137,30
18806, 62
18985, 12
19162,18
19337,78
19511, 90
19684, 54
20688, 45
23610,99
25816,13
272%6,85
27830, 00
27847,28

t =R ., cos gat!

tt=

R =

g:
-b!
-980, 99
~-495,06
=:.9,13
+476,21
+960, 38
1442,78
1922,82
2399,93
2873, 51
3342,99
3807, 80
4267,37
4721,15
5168,58
5609, 11
6062, 21

6467,36

6884, 03

-380,99
3807, 80
8078,16
11315, 00
13127,93
13413,83
13424,51
1%430,95
13433,15
13431,11
13424,82
13298,28
11805, 50
8829, 64
4729, 64
0, 00

-0, 04

t

wii V3

« sin al
27 847,2846 (cm/sek?)
981, === (cm/sekz)
t'- g
~1961,99
~-1476,06
- 990,13
- 504,79
- 20,62
+ 461,78 6,47 &
+ 941,42 0,96 g
1418,93 1,45 8
1892, 51 1,93 g
2361,99 2,41 g
2826,80 2,88 g
3286,37 5,35 g
3740,15 3,81 g
4187,58 . 4,27 g
4628,11 4,72 g
5061, 21 5,16 g
5486, 36 5,59 g
5903, 03 6,02 g
-1961,99

Zeichnerische Darstel=

lung Abb. 12
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Die zeichnerische Darstellung dieser Funktionen zeigt zwei para=
belidnnliche Xurven. Die Parabel fir t erstreckt sich von 90" bis O
und enspricht in der Hohe der Resultierenden aus g und f .

R = 47847,28 (cm/sek?)

Die Parabel fur t° ste% t an bis zum Optimum im Bereich von 44°
BT = 15453,15  (Cm/sck). |

Auf der Zeichnung werden die Hohen h und Radien r abgemessen
und daraus wird der Faktor 2 p Dberechnet. ©Is kommen verschiedene
Werte heraus. Mit dem Mittelwert 2p = 24,8023 wird dann eine Parabel
berechnet und die Differemmr' - T bestimmb:

0

H 28,3 78,3 128,3 178,3 228,3 278,53 288,11

r 23,8 42,0 55,7 66,5 TTy2 88,0 90, 00

2p 20,0155 22,5287 24,1815 24,8023 26,1053 27,8261 28,1143

rt 26,49 44,07 56,4 66,5 75,25 83,08 84,53
+2,69 +2,07 +0,7 0,0 -1,95 -4,92 -5,87

Die Kurve sieht aus wie eiEe Parabel, entspricht aber nicht der

exakten Parabelgleichung y- = 2p X
schiedene Parameter berechnel, die stark voneinamder abweichen:

2p 20,0155 22,5287 24,1815 24,8023 26,1053 27,8261 28,1143
2p 24,8023 24,8023 24,8023 24,8023 24,802% 24,8023 24,8023
-4,7868 =-2,2736 -0,6208 0,0000 +1,3030 +3,0238 +3,3120

Die Kurve setzt sich aus vielen Parabeln mit verschiedenen Parame=
tgrn gusammnen. Um sie exakt darzustellen miiBte der Gleichung

v = 2p x ein Zusatzglied angeh&ngt werden. Das steht aber hier nicht
zur Diskussion. Ob die Kurve filir t' einer exakten Parabel entspricht,
wurde daher gar nicht mehr untersucht. Es genligt, wenn wir von para=
beldhnlichen Kurven sprechen.

Bei der Betrachtung ergibt sich die Frage, ob nicht der Aus=
lauftrichter negativ parabolisch gestaltet werden soll, weil diese
Kurve in die Waagrechte liberleitet. In diesem Falle wird:

Torichter = T = Tparabel

h Ty = r1 =T, bl R be al
12,000 5,5 0,0000 5,5000 66550,00 66557,23 0,8445 0,0000
11,875 5,5 0,3266 5,1734 . 62598,14 62605,83 0,8978 37,4331
11,750 5,5 0,4619 5,0381 60961,01 60968,90 0,9219 47,2638
11,500 5,5 0,653} 4,8467 58645,07 58653%,27 0,9583 56,8462
11,000 5,5 0,9238 4,5762 55372,02 55380,71 1,0150 65,2084
10,000' 5,5 1,3064 4,1936 50742,56 50752,04 1,1076 71,9130
8,000 5,5 1,8475 73,6525 44195,25 44206,14 1,2716. 76,9961
6,000 5,5 2,2627 3,2373 39171,33 39183,61 1,4346 79,3216
4,000 5,5 2,6120 2,8880 34944,80 34958,57 1,6080 80,7255
2,000 5,5 2,9212 12,5788 31597,28 31122,47 1,8069 81,6902
0,000 5,5 3,2000 2,3000 27830,00 27847,28 2,0188 83,8567
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12,000 0,8445 66550, 00 0,0000  Der Verlauf dieser Kurve
11,875 35,5309 49110,64  23851,15 Lo on,fybildung 13 dax-
11,750 48,1857 40649, 09 29856, 19 Die Kurve steigt bis zu
11,500 57 8045 31251, 04 26163,54 einem optimalen Wert
11,000 66,2234  22327,93  20270,16 i&? g'ﬁigr?nd geht dann
10,000 73,0206 14821, 01 14088, 65 Dic Beschleunigung t
8,000 78,2677 8988, 85 8758, 32 nimmt weiter zu, wirkt
6,000 80,7562 6294,29 6185,29 igiiei?letﬂt in der Waag=
4,000 82,3335 4663, 71 4602,74

2,000 83,4971 3523, 60 3486,60

0,000 85,8755 2002, 89 1991, 38

Die Abbildungen 14, 15 und 16 zeigen eine Hyperbel und zwei Parabeln
als Konstruktionsgrundlagen fir die Wasserhebevorrichtung, die in
Abb. 17 uvnd 18 dargestellt ist., In der Zeichnung ist die Form gzusam=
mengedrdngt. In der Praxis wird man eine hohere und schlankere Form
wdhlen, Die Gestaltung richtet sich nach der Brunnentiefe und der
zur Verflisung stehenen Wassermenge. Eine optlmale Losung wird sich
nach Reihenversuchen ergeben,

Die Abbildung 17 zeigt eine schematische Gesammtdarstellung:

1) Brunnenschacht nach Moglichkeit als Trockenmauer aus Naturstei=s
nen cegtaltet, die eine gute Wasserfithrung ermdglichen. Der Grund
so0ll Rolliersteinen bestehen und aus Material, das eine gute Fil=
terwirkung hat.

2) Betonwanne, kreisfdrmig, mit Auflager fir die Lagerung des rotier=
enden Trichfers.

3) Lagzerring, unterer lMagnetring. Die Zeichnung deutet eine Kugel=
lagerung an, fir den Fall daB ein anderer Antrieb gewdhlt wird.

4) Schwumgmasse als massiver Ring ausgebildet. Oberer Magnetring.
Siehe Drklirungen zu Abdb, 19.

5) ﬁirbeltrlchter, der erst in schnelle Drehdnrr versetzt,

eine he=
bende ° Jlr;ung verursacht. '

6) Abdecxung. Die Haube sollte —nach Frau Ghosh- eine eifdrmige Form
bekommen. Aus Platzmangel ist diese Abdeckung zusammengedrangt
als Ellipsbid gezelchnet Sie so0ll am Scheitecl eine Offnung haben.
Da durch die Rutation des Wirbeltrichters im Innern auch ein Luft=
wirbel induziert wird, mufB auch diese Abdeckhaube besonders ge=
staltet werden., Die optimale Form kann auch hier nur durch Reihen=
versuche gefunden werden,

Die Ab%ildung 18 zeigt die Ansicht des Wirbeltrichters von oben.,
Links mit Abdeckung, rechts ohne Abdeckung. In der Peripherie des
Trichters sind Turbinenschaufeln angebracht. Das Wasser wird durch
die Zentrifuzalbeschleunigung, die oben sehr stark wird, wie die Dia=
gramme gzeigen, nach aulien geschleudert. Diese Bewegung wird durch die
Turbinenschaufeln abgefangen und so umgeleitet, daB ein Riickstof ent=
gegen die Drenrichtung entsteht, Die Stromung wird nach rickwdrts
und unten umgeleitet. Auf diese Weise wird ein Teil der Dewegungss=
encrgie des wWassers auf den Rotor libertragen und unterstiitzt den
Antrl b. Dicse Anlage ist natiirlich kein Pervetuum Mobile, das ein=
1al in Bewegung Geset t nun immer weiterlaufen - und sozar noch Eners=
”le abzeben wurde, wie sich das Al Choos vorstellt (Slehe Vercffent=
lichung Sphinx-Magazin, Rasel (7/79).
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In Verbindung mit der Abdeckung ergeben sich Dilsen, Die Zeich=
nung ist schematisch und miite die genaue Form der Turbinenschaufeln
noch exakt konstruiert werden. Doch auch hier missen Versuche abge=
wartet werden,

Abbildung 19: Der Magnetantrieb.

Diese Zeichnungen sind dem Artikel "Magnetismus als Energie=
quelle'von D, Zlellnsky,veroflentllcht in der Zeitschrift "raum &
zeit", August/September 1988, Nr. 35, Seite 53 ff, entiommen,

Neben diesen Beispielen sind noch zahlreiche andere angefiihrt.
Sie kdnnen in diesem Rahmen nicht ndher beschrieben werdem. Es ist
auf jeden Fall mdglich, Magnetringe zu schaffen, bei denen die mag=
netische Kraft geniitzt wird, die Ringe schwebend auseinander zu hal=
ten und in Rotation zu versetzen. Bel Magnetbahnen wird ein solches
Prinzip bereits technisch angewandt.

Bei Abbildung A 1 werden die beiden Magnetscheiben gegensei=
- tig angecogen; Vektor 4§17 wirkt anziehend. Bei der Abbildung 2 A
wirkt der Vektor 217 abstoBend, die Scheibe wird in Richtung Vektor
216 in Bewegung gesetzt. Diese Resultierende wird zerlegt in die
"Pfragende Kraft" 217 und die"drehende Kraft"218.

Bei der Nutzanwendung wird man auf bereits vorhandene Erfahrungs
werte zurilickgreifen,

Abbildung 20: Gesammtanlage.

In Zentrum der Anlage befindet sie Wasserhebvorrichtung mit
den kreisiformigen Nassersammelbecken. Von dort aus fithren acht Strahler
in acht Himmelsrichtunge das sind 8 Gerinne mit herzfdrmigen Becken,
wie in "BIOTEZCHUIXK" Nr. 8 anschaulich dargestellt ist. In diesen Wir=
belbecken wird das Wasser dynamisch gereinigt und auch energetisch
auvfzeladen -wie Radiidstheten festgestellt haben. Diese acht Gerinne
miinden in acht Wasserentnahmestellen. Das iiberschiissige Wasser wird
in kleinen Griben in das Land, zur Bewidsserung von Feldern, hinaus=
geleitct,

Im Wirbeltrichter entsteht auch ein Luftwirbel, der sich durch
die uffnung in der Kupel auch nach auBen fortsetzen soll. Die Kuppel
wird ait Jasser berieselt, das verdunstet. Der leichtere Wasserdampf
steizt auf und wird in kreisende Bewegung versetzt. Es entsteht eing
Thermikschlauch, Die umgebende Luft wird in eine "einspulende" Bewe=
zung versetzt. Uber der Anlage kommt es zur Wolkenbildung. (Kumulus)

Diz Vasservardunstung wikt abkithlend. Durch besonders geformte
Dilsen kann die Luft im Innern der Kupel zus&dtzlich drehend beschleu=
nlzt werden. .

Die einzelnen Sektoreh zwischen den acht Gerinnenvwerden mit
Gras und ourgucu\;n bepflanzt, so daB sie dem Wasser Schatten spenden.

3olche Anlagen sind speziell fir die indische Wiiste Rajastan
sedacht, dic einst fruchtbares Land gewesen sein soll, bis der diese
Genend durchflieﬁende FluB absank und jetzt unterirdisch flieBen soll.

" liit solchen Anlagen sollen in der Wilste kiinstliche Oasen ge=
schaffen werden. Erst einzelne, die dann zu einem Netz verdichtet
werden. ‘

.ieute, am 27. 10. 1988, wurden die Zeichnungen zu diesem Pro=
jekt fertizgestellt und werden morgen an Frau Hanna Ghosh iibergeben,
3i2 nun in ihrem Sinne des Irojekt weiter vorantreiben kann,

Franz Spllka

/
"
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Wasserheben

S

Gesammt-{ibersicht
schematisch
Zeichnungen:
Franz Spilka

Zeichnung Nr. 1



Schvungscheibe mit Lagerbock und Antrieb

1.) Ringformige Schwungscheibe, frei auf zwel Rollen und
auf einer Antriebsrolle gelapgert.

Drei Steher aus Frofileisenrobhr 10 x 20 nmm.

Unterer Verbindungsring/ =~ In der Zeichnung\éind nur

. Befestigungslaschen gezeich=
Oberer Verbindungsring/ net. Bs ist aber zweckmidBig,

die drei Steher mit diesen Ringen zu verbinden.

RSN
*
S N ~

5.) Zwei Laufrollen mit Kugellager; nicht gezeichnet,
6;) Antriebsrolle.

7.) Dbrei Kellriemenscheiben; HormgroBen verwenden. Stufen=
loses Getriebe wire besser,

8.) Gummibelag auf Antriebsscheibe. Der Antrieb der Schwung=
gcheibe erfolgt durch Reibung. Yenn die Schuwungszcheibe
einmal in Drehung ist, wird vermutlich nicht wehr viecl
Inergie bendtigt um die Scheibe in gleichfirmiger breh=
ung zu halten,

8.) Lagerbolzen.

Die Zeichnung ist im Mafistab 1 : 1 gezecicimet, lialle aind
noch keine ansegeben. Sie richten sich nach vorhandenen Ilormteilen.
Die Schwungscheibe richtet sich nach der Gesormb-Ubersicht.

Der Trichter wird aus glasfaserverstéritem Polyesterharz
angefertigt. Lr soll mit drei Halterungen so an der Schwungscheibe
befestigt werden, daf man den Trichter zentrier:n und auch in der
Hohe leicht verstiellen kann (Zerricren dcs Saugriissels),

Der Lagerbock wird auf einer Holgunterlage befestigt. Darauf
wird auch der Antriebsmotor montiert, decr einc stufenlose Drehzahl=
verdnderung zuldBt. Ein Drehzahlmesser soll angebaut werden. |

Die brehzahl soll von etwa 500 U/min bis 3000 U/min stufen=

.los regelbar sein.
Die Zeichnung zeigt einpn Losungsvorschlag. Vielleicht gibt

es eine bessere Losung? An Stelle der drei Steher (2) konnte man
auch gin passendes Rohr verwenden,

Lggenberg, am 2, 11, 1988

s



4. Fn %Wur;f

J

Antrieb fur Schvung:
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riebsaggregat fir Wasserheber , g tyure:

Antriebsaggregat fir Wasserhebe
1.) Ringftrmige Schwungscheibe, frei auf zwei Rollen und einer
Antriebsrolle gelagert.

Bearbeitung: AuBendurchmesser und Lauffliche genau arbeiten,
Die anderen Flichen kidnnen grob bearbeitet sein,

2,) Stinder: Abfallrohr 150 mm lang, AuBendurchmesser 120 mm,
Wandstirke 3 mm bis 5 mm; Innendurchmesser nicht
unter 100 mm,

Bearbeitung: AuBendurchmesser soll genau sein (+ 0,5 mm) spielt

keine Rolle, kann ich mit Distanzs‘heiben auf den
Achsen ausgleichen, Bearbeitung grob, oder wenn
Rohrabfall mit 120 mm AuBenmaf8 vorhanden ist uns=
bearbeitet.

3,) Antriebsscheibe: Beiliegender Gummiring soll gut sitzen, Ober=
fliche rauh. Ring wird dann aufgeklebt.
Spurkranz etwa 10° Schr#ige, 8 mm hoch.
Keilriemenscheibe: Normkeilung.
2 Kugellager oder Walzenlager mit 6 mm Achs-
Bohrung. Vorhandenme Normgrife!

4,) 2 Laufrollen mit'Kugellager oder Walzenlager.,

5¢) 1 Achsbolzen fiir Antriebsscheibe aus 10 mm Rundstahl, auf 6 mm
abgedreht mit M/6 Gewinde auf beiden Bnden.

6.) 2 Achsbolzen filir Laufrollem aus 10 mm Rﬂndstahl, auf 6 mm abge=

dreht mit M/6 Gewinde auf beidem Enden.

Diese drei Achsbolzem werdem in das Stinderrchr (Nr., 2) einge=s
.schraubt und innen mit Kontermutter zusdtzlich verschraubt.
Drei Beilagscheibem werdem auf die Innenrundung zugefeilt.

Achtung! Wenni die Wandstérke von dem St#nderrohr stirker ist,

. als die gezeichnenten 3 mm, danm soll der Bolzem auch
entsprechend nach innen verlingert werdem, so daB noch

Beilagschaiben umd Muttern passen.

Eggenberg, am 5,12, 1988




|
|

I\
T

LT T 77 7 1]

IITTIIIIRTIIIIEIIINIVNIIIVIENTNANIGRNINANNINNNIININNI

:

@\\\\\ LLLALLLT L T T L L T T L T T T 7 T

Zeichnung R

Anlriebsaqggrcgat



\I N
40
x&l — N\\®

TRl IssUiiasy,

150

LTI N L

4

4 Gummi Ring

¢ m—c e e o m— e —— e

[ g 50— -

— P A\

S

= e "
L /'{ugtllage ", Ve
1
Zeichnung 2 a ]
Prechterle 10 — 1% —Jots o 10 —
- 51
ESh Detailzeichnungen
/o



